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Let op! Dit symbool wijst op een potentieel gevaarlijke situatie die, indien niet vermeden, kan leiden tot ernstig letsel of de dood. U moet
deze instructies zorgvuldig lezen om de veiligheid te waarborgen en schade aan het product te voorkomen.

De delen over elektrische gevaren zijn gemarkeerd met dit symbool. Lees deze onderdelen zorgvuldig door!

Belangrijke aanwijzingen voor mogelijke gevaren zijn met dit symbool gemarkeerd. Lees ze zorgvuldig!

Als iets strikt verboden is om uzelf of het product niet in gevaar te brengen, is het gemarkeerd met dit symbool.

Wanneer u dit symbool ziet in de gebruiksaanwijzing, lees dan dit gedeelte met speciale aandacht, want er staat belangrijke informatie in
over het product.

Attentie! Dit symbool geeft informatie aan die belangrijk is voor de montage, het onderhoud of de service van de fiets.
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Wij danken u voor het kiezen van onze fiets, die is ontworpen door zorgvuldige professionals en vervaardigd volgens de laatste internationale
kwaliteitsnormen:

Deze gebruikershandleiding is bedoeld om u wegwijs te maken in de moderne hoogwaardige technologie van de hedendaagse fiets en om het
u gemakkelijker te maken de fiets te gebruiken en te onderhouden. Deze handleiding is ontworpen voor alle soorten fietsen, sommige
onderdelen zijn specifiek voor elektrische fietsen.

Gezien het grote aantal onderdelen dat bij de fabricage van fietsen wordt gebruikt, bevat deze gebruikershandleiding slechts een algemene
beschrijving van de belangrijkste onderdelen. Meer gedetailleerde informatie over de onderdelen vindt u in de catalogi van de fabrikanten of op
hun websites. Voordat u aan uw eerste reis begint, raden wij u aan de tijd te nemen om ook de gebruiksaanwijzingen en brochures van deze
onderdelenfabrikanten aandachtig te lezen.

Let op! Controleer uw fiets tijdens het gebruik minstens om de 6 maanden of bij elk voorgeschreven onderhoudsinterval (zie Onderhoud en
voorgeschreven onderhoudswerkzaamheden) bij een vakhandelaar om er zeker van te zijn dat uw fiets geschikt en veilig is voor gebruik op
@ de weg. Het is de verantwoordelijkheid van de fietser om ervoor te zorgen dat alle onderdelen voor gebruik in orde zijn.

Houd er rekening mee dat als u de instructies in deze
handleiding in deze handleiding, u het risico loopt op
persoonlijk letsel, schade aan waarde of verlies, waardoor
u niet in aanmerking komt voor de garantie.

Fietsfabrikant: Thompson NV

Stempel van uw vakhandelaar
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De fietser moet trappen om de elektrische ondersteuning te starten. Dit is een belangrijk veiligheidskenmerk. Deze elektrische fiets ondersteunt
de fietser tot een snelheid van ca. 25 km/u (met uitzondering van de speed en R-pedelec elektrische fietsen), waarna de motor automatisch
uitschakelt. De fietser kan uiteraard hogere snelheden bereiken, maar alleen op eigen kracht, zonder de elektrische ondersteuning. De motor
schakelt automatisch uit als de fietser stopt met trappen.

Om de elektrische ondersteuning van de fiets te starten, drukt u op de aan/uit-knop op de boordcomputer van het systeem. Bij de meeste
modellen vindt u dit op het display op het stuur of op de bedieningseenheid. Na het inschakelen gaat het LCD-display van de boordcomputer
op het stuur aan.

Veilig fietsen en veiligheidstips.

@ Let op! Controleer voordat u met uw fiets gaat rijden of deze in een zodanige mechanische staat verkeert dat hij veilig gebruikt kan worden.

Controleer dit voordat u vertrekt:

1. Controleer de luchtdruk, die is aangegeven op de zijkant van de band en/of op de velg. Vergeet niet dat de prestaties en de actieradius van
de elektrische fiets rechtstreeks verband houden met het gewicht van de fietser en het gewicht van de bagage/lading.

2. |s de accu opgeladen?

3. Zijn de remmen in orde?

@ Attentie! Controleer regelmatig de volgende informatie!

- Zit de fietser in een comfortabele positie op de fiets?

- Kan het stuur vrij bewegen, heeft het geen speling en is het correct afgesteld?

- Lopen de wielen soepel en zijn de naven correct afgesteld, de snelspanners/ steekassen goed
vastgezet?

- Zijn de wielen goed aan het frame/vork bevestigd?

- Zijn de banden in goede staat en niet beschadigd?

- Zijn de pedalen stevig op de crank bevestigd?

- Zijn de tandwielen correct afgesteld?

- Zijn alle lichten en reflectoren aangebracht volgens de geldende nationale verkeersregels?
- Zijn moeren, bouten, snelspanners en onderdelen vast, niet versleten of beschadigd?

- Onderhoud de ketting regelmatig met kettingolie en verwijder al het vuil.
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- Oefen het bedienen en berijden van uw fiets op een rustige en veilige plaats voordat u aan het openbare verkeer deelneemt.

- Wij raden u aan een geschikte fietshelm te dragen die voldoet aan de geldende nationale voorschriften en geproduceerd is volgens de norm
NTA-8776.

- Als u met uw fiets aan het openbare verkeer deelneemt, moet u zich houden aan de wettelijke voorschriften en de plaatselijke verkeersregels
(StvZO) opvolgen.

- Let op de verkeersomstandigheden.

- Onderhoud aan uw fiets mag alleen worden uitgevoerd door een vakhandelaar.

- Voor een betere en veiligere werking is het noodzakelijk de fiets regelmatig te laten onderhouden.

- Overschrijd het toegestane totale gewicht van de fiets, inclusief het gewicht van de berijder en de lading, niet. Totaalgewicht = gewicht van de
fiets + gewicht van de berijder + gewicht van de aanhanger + gewicht van het kinderzitje + gewicht van de bagage en/of het kind. De fabrikant
certificeert de fiets voor deze maximale belasting. Het toegestane totale gewicht van uw elektrische fiets staat ook vermeld op het typeplaatje
(EPAC).

- Neem geen andere personen mee op de fiets. Uitzondering: kinderen tot maximaal zeven jaar in speciale kinderzities en tandem-/
karrenfietsen.

- Zorg ervoor dat de fiets regelmatig wordt onderhouden volgens de gebruiksaanwijzing.

- Zorg ervoor dat kabels en andere elektrische onderdelen niet beschadigd raken. Laat uw elektrische fiets in geval van schade controleren
door een gespecialiseerde dealer. Het gebruik van de beschadigde fiets voér de vereiste controle is ten strengste verboden.

- Open geen elektrische onderdelen en probeer ze niet zelf te repareren. Als het nodig is, neem dan altijd contact op met uw plaatselijke
vakhandelaar, waar gekwalificeerde vakmensen de reparatie en het onderhoud uitvoeren. Gebrek aan deskundigheid kan leiden tot
aanzienlijke technische storingen en ernstige ongevallen!

- Bij springen, deelname aan wedstrijden of ander gedrag op de fiets dat in strijd is met de verkeersregels vervalt de garantie.

- Fiets nooit onder invloed van alcohol of drugs.

- Rijd in het donker, bij mist of slecht zicht alleen met uw verlichting aan.

- Als u uw fiets schoonmaakt, veeg het oppervlak dan af met een zachte, droge doek. Als hij erg vuil is, kunt u een beetje neutrale zeep en lauw
water gebruiken.

- Verwijder de accu onmiddellijk als u schade aan het elektrische onderdeel constateert of zelfs als er delen onder spanning staan, bijvoorbeeld
na een val of ongeluk.

- Dompel de fiets en zijn onderdelen nooit onder in water, omdat dit de elektronica kan beschadigen en gevaar voor ongelukken oplevert.

- Gebruik geen hogedrukreinigers om uw fiets te reinigen.
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Let op! Het reinigen met een hogedrukapparaat kan de elektrische componenten beschadigen. Door de hoge druk kan er ook
reinigingsvloeistof in verzegelde onderdelen komen en deze beschadigen.

De elektrische fiets is een revolutionair type voertuig. De fiets is uitgerust met een zeer efficiénte elektrische motor en een trapondersteuning
(pedelec-systeem), die wordt gevoed door een Li-ion-accu. Het is belangrijk de onderstaande richtlijnen te volgen om de best mogelijke
prestaties, veilig fietsen en langdurig gebruik te garanderen.

Alle fietsen die onze fabriek verlaten worden zorgvuldig gecontroleerd op werking en goede werking. Als binnen de garantieperiode blijkt dat
een van de originele onderdelen fabricagefouten vertoont, worden deze door ons bedrijf of rechtstreeks door de oorspronkelijke fabrikant
vervangen. De garantieperiode van fietsen is als volgt:

Frame: 5 jaar commerciéle verlengde garantie
De eerste eigenaar van de Thompson fiets krijgt 5 jaar garantie op het frame van de fiets, mits de standaarduitrusting niet is

gewijzigd en de fiets is gebruikt zoals bedoeld.

Onderdelen van de fiets: 2 jaar wettelijke garantie

Onderdelen van de elektrische aandrijving: 2 jaar wettelijke garantie (bijv.: Bosch aandrijving) OF zoals anders

omschreven door de originele fabrikant (bijv.: Bosch accu is 2 jaar of 500 volledige laadcycli)
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1. Garantie

Hieronder vindt u de garantievoorwaarden voor Thompson fietsen. Voor het verkrijgen van de Thompson garantie dient u altijd een
aankoopbewijs en eigendomsbewijs (gevalideerd garantiebewijs) aan de dealer of fabrikant (Thompson NV) te overleggen.

1.1 Thompson garandeert dat Thompson fietsen vrij zijn van gebreken en/of corrosie die het gevolg zijn van de montage.

1.2 Alleen de eerste eigenaar van de Thompson-fiets heeft recht op garantie.

1.3 De garantie is niet overdraagbaar.

1.4 De fabrikant is niet aansprakelijk voor ongevallen of schade veroorzaakt door reparaties, aanpassingen of gebruik die niet volgens de
wettelijke voorschriften en volgens de gebruiksaanwijzing zijn uitgevoerd.

1.5 De door de fabrikant verleende garantie is alleen geldig als het vereiste onderhoud is uitgevoerd en officieel is gedocumenteerd (volledig
onderhoudsformulier en verplicht onderhoudscertificaat). Indien het verplichte onderhoud niet wordt uitgevoerd, vervalt de garantie.

1.6 Bij oneigenlijk gebruik van fietsen (deelname aan wedstrijden, gedeeld gebruik, gebruik door meerdere personen of fleets, gebruik door
koeriersdiensten) zal Thompson NV de gebruiker niet als consument en/of eindgebruiker beschouwen. In dergelijke gevallen zal Thompson NV
of haar lokale verdeler de individuele garantievoorwaarden bepalen voér de verkoop en zal zij de hier beschreven garanties voor consumenten
niet overnemen.

Opgelet! Zorg er altijd voor dat uw aangewezen serviceprovider het serviceformulier heeft ingevuld en het servicegeval tijdig heeft
geregistreerd op de online site van de dealer/verkoper.
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2. Garantieperiode

1.0p Thompson frames wordt 5 jaar fabrieksgarantie gegeven. Bij vervanging onder garantie is de fabrikant verplicht het gebroken frame te
vervangen door een vervangend frame dat overeenkomt met de kwaliteit en categorie van het beschadigde frame. De garantie dekt geen extra
arbeids- of transportkosten als gevolg van de vervanging, noch onderdelen die nodig zijn om de technische aspecten van het vervangende
frame aan te passen als gevolg van nieuwe technologische normen.

2.Voor vorken, verende vorken, schokdempers en alle andere onderdelen als bedoeld in punt 7. met uitzondering van onderdelen die aan
slijtage onderhevig zijn, geven wij een garantie van 2 jaar.

3.0p het lakwerk van het frame geven wij 2 jaar garantie met uitzondering van neon (fluorescerende) kleuren, waarbij geen garantie op het
lakwerk geldt.

4.Wij geven geen garantie op de in punt 7 genoemde slijtdelen, behalve in geval van constructie- en/of materiaalfouten.

5.0p andere gelakte en verchroomde onderdelen wordt bij goed onderhoud 2 jaar garantie gegeven tegen roest.

3.Het indienen van een garantieclaim

Garantieclaims voor de fiets of het betreffende onderdeel moeten worden ingediend via de Thompson-dealer waar de fiets is gekocht. U moet
uw aankoopbewijs en eigendomsbewijs (gevalideerd garantiebewijs) aan uw dealer overleggen. Als de eigenaar is verhuisd naar een nieuwe
locatie of de dealer bestaat niet meer, neem dan contact op met de dichtstbijzijnde Thompson-dealer, als u er geen heeft gevonden, neem dan
contact op met Thompson NV in Belgié.

4.Afwijzing van garantie

Belangrijk. De garantie vervalt en de fabrikant aanvaardt geen aansprakelijkheid indien:

- Op schade veroorzaakt door oneigenlijk gebruik en overmacht.

- Indien de fiets niet is onderhouden volgens de gebruikershandleiding en de daarin opgenomen instructies.

- Reparaties niet vakkundig zijn uitgevoerd.

- In geval van retrofiteitsonderdelen die niet tot de standaarduitrusting van het product behoorden op het moment van overhandiging, of niet
vakkundig zijn gemonteerd.

- Indien de verplichte onderhoudswerkzaamheden niet op tijd en/of niet vakkundig zijn uitgevoerd.
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Suggestie: Het lakwerk van uw fiets heeft regelmatig verzorging nodig om het mooi te houden. Kleine beschadigingen van het lakwerk kunt u

bijwerken met een lakstift (verkrijgbaar bij autoreparatiebedrijven).

5. Garantie-onderdelen

1.Tijdens de garantieperiode zullen alle onderdelen die door Thompson NV defect worden bevonden in materiaal en/of ontwerp worden
gerepareerd, vervangen of de waarde van het onderdeel worden terugbetaald aan de koper.

2.De kosten van demontage en montage zijn voor rekening van de koper, met uitzondering van: indien het frame defect is in materiaal en/of
constructie, vergoedt de fabrikant ook de arbeidskosten gedurende 2 jaar na aankoop aan de dealer, mits voorafgaand akkoord.

3.Indien een onderdeel onder de garantie valt en niet meer leverbaar is, kan Thompson NV een gelijkwaardig alternatief aanbieden.

6. slijtage, slijtage door gebruik, garantie.

De onderdelen van een elektrische fiets zijn aan meer stress en slijtage onderhevig dan die van een conventionele fiets. Dit komt voornamelijk
door het hogere gewicht van de elektrische fiets en de hogere gemiddelde snelheid. Een significante mate van slijtage is daarom geen
materiaalfout, maar een gevolg van belasting en natuurlijke slijtage en valt daarom niet onder de garantie. De fabrikant is daarom alleen

aansprakelijk voor de in punt 7 genoemde onderdelen in geval van materiaal- en/of ontwerpfouten.

Let op! In de fabriek gebruikte smeermiddelen en remolie op de fiets verliezen na verloop van tijd hun werking. Het oliepeil van het
remsysteem moet door een gespecialiseerde dienst worden gecontroleerd als u merkt dat de remwerking bij hydraulische schijf- en
velgremmen is afgenomen. Het ontbreken van smeermiddelen en versleten smeermiddelen verhogen de slijtage van onderdelen en verkorten

hun levensduur. Maak de onderdelen regelmatig schoon en zorg voor een goede smering.
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7. Onderdelen slijten door normaal gebruik:

a) Rem- en schakelkabels, remblokken.

De versnellings- en remkabels moeten regelmatig worden onderhouden en kunnen na verloop van tijd aan vervanging toe zijn als ze versleten
of uitgerekt zijn. Als u uw fiets vaak buiten parkeert of stalt en de fiets meer wordt blootgesteld aan de elementen, kunnen de onderdelen
sneller slijten en roesten.

De mate van slijtage hangt af van het individuele gebruik van de remmen (gewicht van de fietser, terreinomstandigheden, rijstijl,
weersomstandigheden).

Controleer regelmatig de toestand van de remblokjes en de goede werking ervan! Als u merkt dat de remblokjes versleten zijn en de
remwerking onvoldoende is, moet u de remmen door een gespecialiseerde dealer laten controleren.

b) Ketting

De fietsketting is onderhevig aan functiegerelateerde slijtage. De mate van slijtage is afhankelijk van verzorging en onderhoud, alsmede van
het gebruik van de fiets (gewicht van de berijder, terrein, rijstijl, weersomstandigheden). De ketting van een fiets moet daarom van tijd tot tijd
door een gespecialiseerde werkplaats worden vervangen, zelfs bij regelmatig onderhoud.

c) Tandwielen, kettingwielen, tandwieltjes

Bij fietsen met derailleurversnellingen zijn de tandwielen, kettingwielen en tandwieltjes onderhevig aan functiegerelateerde slijtage. De mate
van slijtage is afthankelijk van verzorging, onderhoud en soort gebruik. Laat deze onderdelen in een gespecialiseerde werkplaats vervangen
zodra de slijtagegrens is bereikt.

d) Spaken

De sterkte van de spaken verandert bij normaal gebruik en belasting. Wanneer u de fiets voor de eerste keer gebruikt, verliezen de spaken
onder normale belasting de door de fabriek ingestelde sterkte; daarom zal de dealer de spaken bij de eerste verplichte onderhoudsbeurt
aanspannen.

Als de eerste onderhoudsbeurt niet wordt uitgevoerd en de spaken niet goed worden aangetrokken, wordt het rijgedrag van uw fiets aanzienlijk
verminderd en kan er schade ontstaan aan andere onderdelen (bijv. velgen, banden). De spaken kunnen vervormd raken door verkeerd
gebruik of sterke mechanische schokken. Controleer altijd of de spaken van uw fiets onbeschadigd zijn en goed vastzitten.

10
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e) Velgen

Ook de velgen zijn bij normaal gebruik aan sterke slijtage onderhevig en hun levensduur is sterk afhankelijk van het soort gebruik (gewicht van
de rijder, terrein, rijstijl, weersomstandigheden). Bij V-remmen/velgremmen zijn de velgen ook aan extra slijtage onderhevig, aangezien het
remeffect rechtstreeks via de remblokjes op de zijwand van de velg wordt uitgeoefend. De slijtage van de velgen moet regelmatig worden
gecontroleerd om de staat ervan vast te stellen. Als er scheurtjes ontstaan of de velgen vervormd zijn, moeten ze onmiddellijk worden
vervangen. Bij V-remmen/velgen geeft de groef op het remvlak de mate van slijtage aan. Wanneer deze velgen zover zijn versleten dat de
groef flat is, moeten de velgen worden vervangen.

f) Banden

De slitage van de banden is afhankelik van de manier waarop de fiets wordt gebruikt (gewicht van de berijder, terrein, rijstijl,
weersomstandigheden). Het is belangrijk de banden alleen te gebruiken op de door de fiets- of bandenfabrikant voorgeschreven spanning, de
remmen niet te blokkeren en de fiets niet in de zon te parkeren, anders zullen de banden voortijdig slijten.

g) Binnenbanden
In de loop der tijd kan ook het materiaal van de binnenbanden verouderen. De slijtage van de binnenbanden wordt sterk beinvioed door het feit
of u de fiets met de juiste bandenspanning gebruikt. Controleer voor het fietsen altijd de juiste bandenspanning.

h) Handvatten
Handvatten zijn onderhevig aan slijtage tijdens het fietsen. Vervang voor uw eigen veiligheid de handvatten wanneer ze te versleten en te glad
worden.

i) Balhoofd

Onder natuurlijke slijtage valt ook het feit dat het balhoofdstel bij voortdurende schokken en zware belasting (bijv. kuilen, oneffen ondergrond)
sneller kan verslijten. Als u speling in het balhoofdstel opmerkt of als het stuur zich anders gedraagt, moet u onmiddellijk naar een
gespecialiseerde werkplaats gaan om het balhoofdstel te laten controleren of vervangen.
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j) Vering
Gebruik uw fiets zoals bedoeld. Overmatige belasting van de schokdempers kan leiden tot voortijdige slijtage en uitval van onderdelen. Neem
de door de fabrikant voorgeschreven onderhoudsintervallen en de regelmatige professionele reiniging van de veringselementen in acht.

k) Accu's

De fabrikant van het Bosch aandrijfsysteem - Robert Bosch GmbH - geeft 2 jaar garantie op alle batterijen. De accu van een elektrische fiets
veroudert echter ook als hij niet regelmatig wordt gebruikt (natuurlijke afschrijving), daarom worden de accu's van de elektrische fiets
beschouwd als een slijtageonderdeel.

Belangrijk. Houd er rekening mee dat de accu's na verloop van tijd opslagcapaciteit verliezen, waardoor de actieradius van de fiets afneemt.
Neem de aanbevelingen en voorschriften van de fabrikanten van aandrijfsystemen (bijv. Bosch, Shimano, Bafang, Ananda) in acht met
@ betrekking tot het opladen en opslaan van de accu's.

12
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8. onderdelen die alleen kunnen worden vervangen door originele of door de fabrikant geleverde onderdelen

e ooy 7. Voo
2. Fietsframe 8. Achterlicht 14. Zadelpen
3. Vork 9. Staander 15. Pakdrager
4.Banden 10. Stuur 16. zadel en zadelklem
5. Velgen 11. Stuurpen
6. Onderdelen van het remsysteem 12. onderdelen van de achterderailleur

Bij vragen en/of klachten of over het regelmatig en vakkundig onderhoud van de fiets kunt u contact opnemen met uw dealer.

9. bewijs van verplichte onderhoudsintervallen
@ Laat uw dealer het formulier achterin deze handleiding (Onderhoud en verplichte onderhoudsintervallen) invullen en afstempelen voor al het
verplichte onderhoud. Als het verplichte onderhoud niet wordt uitgevoerd, vervalt automatisch de garantie.

10. documentatie van de verplichte onderhoudswerkzaamheden

Belangrijk. De fabrikant geeft alleen garantie op het product als het verplichte onderhoud vakkundig en tijdig wordt uitgevoerd (zie Onderhoud
@ en verplichte onderhoudsintervallen). Het huidige verplichte onderhoud moet worden uitgevoerd bij het bereiken van de gespecificeerde
kilometerstand. Hiervan mag ten tijde van de verplichte onderhoudswerkzaamheden met maximaal 20% kilometerstand worden afgeweken. Bij
een grotere afwijking in kilometerstand worden de onderhoudswerkzaamheden geacht niet door de fabrikant te zijn uitgevoerd.

13
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Opgelet! De vakhandelaar moet het verplichte onderhoud registreren. De
minimaal vereiste geregistreerde informatie moet omvatten:

. identificatienummer

. fabrikant

. model

. kilometerstand (in het geval van een e-bike)

. selecteer onderhoudsgebeurtenis

. korte beschrijving van de onderhoudsgebeurtenis

. bijlage 1: ingevuld en afgestempeld servicecertificaat

. bijlage 2: Diagnoserapport van het aandrijfsysteem (Bosch, Ananda enz.) (in geval van
een ebike)

O~NO DA WN -~

12. professionele reiniging van de fiets

Gebruik alleen lauw water met milde vloeibare zeep en een katoenen of microvezeldoek om de fiets schoon te maken. Het is verboden bijtende
chemicalién te gebruiken bij het schoonmaken van de fiets. Gebruik nooit een sterke waterstraal of een hogedrukreiniger om uw fiets schoon te
maken. Onderdelen van elektrische fietsen, inclusief onderdelen van het aandrijfsysteem, zijn waterafstotend maar niet waterdicht, dus in het
geval van water onder hoge druk kan het water zelfs in verzegelde onderdelen (bijv. motor, batterijen, display, lagers) komen en deze
beschadigen. Let er bij het schoonmaken van de fiets op dat er geen water in de verende voorvork en de schokdemper komt. Let bij het
onderhoud van de fiets op de bescherming van het milieu en gebruik indien mogelijk biologisch afbreekbare schoonmaakmiddelen.

14
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13. In geval van een storing

- Garantiereparaties mogen alleen worden uitgevoerd door een gekwalificeerde dealer met een geldig aankoop- en eigendomsbewijs
(gevalideerd garantiebewijs).

- De koper is verplicht de verkoper onmiddellijk na ontdekking van het gebrek schriftelijk op de hoogte te stellen.

- De koper is aansprakelijk voor de schade veroorzaakt door de vertraging in de melding of het langdurig gebruik van de fiets met een defect
onderdeel.

- De garantieperiode omvat niet het deel van de reparatieperiode waarin de klant het product niet kan gebruiken zoals bedoeld.

- De garantieperiode begint opnieuw in geval van vervanging (reparatie) van het product of een essentieel onderdeel dat is vervangen
(onderdeel van het product) en voor een defect dat optreedt als gevolg van de reparatie.

- Controleer voor alle garantiereparaties of het servicecertificaat naar behoren is ingevuld.

- Garantiereparaties worden bij de dealer uitgevoerd.

- De kosten voor het terugzenden van de fiets voor garantiereparatie zijn voor rekening van de koper.



Veilig fietsen
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Let op! Neem contact op met uw dealer als de volgende punten niet correct zijn en/of de onderdelen los, verbogen of beschadigd zijn. Bij het
aandraaien van moeren en bouten is het belangrijk de juiste aandraaimomenten aan te houden. Voor uw eigen veiligheid raden wij u aan uw
dealer te raadplegen.

- Volg de verkeersregels

- Zorg ervoor dat de uitrusting van de fiets voldoet aan de wettelijke voorschriften.
- Vermijd extreme belasting van de fiets.

- Vermijd oneigenlijk gebruik, bijv: Demonteren of wijzigen van onderdelen

- Zijn alle bouten en moeren aangedraaid?

- Demonteer geen hydraulische remmen en kort de remleidingen niet in.

Onderdelen | Controleer dit en neem indien nodig contact op met uw dealer.
- Natte omstandigheden vergroten de remweg! Bij het afdalen is het veiliger de remmen met hakken te gebruiken om
oververhitting van de remblokken te voorkomen. Rem nooit alleen met de voorrem, dit blokkeert gemakkelijk het voorwiel
en kan een val veroorzaken.
Remmen - Vertonen de remkabels/remslangen geen breuken of slijtage?
- Zijn de remblokken schoon, vetvrij en niet versleten?
- Is de remkracht voldoende? (deze is voldoende als u de remhendel niet langer dan een kwartslag kunt bedienen).
Staander + Ga niet op de ondersteunde fiets zitten. In geval van een kinderzitje: Eerst het kind uit het kinderzitje halen en dan
pas de fiets neerzetten.
Lichten * Werkt de koplamp en het achterlicht? Is de verlichting veilig? Is de bedrading onbeschadigd?
- Staan de wielen strak?
Wielen - Ontbreken de spaken of zitten ze los?
- Zijn bij V-remmen/velgremmen de groeven op het remvlak zichtbaar of flat? Is de bandenspanning voldoende?
Tandwiel/ - Werken alle versnellingen goed?
Derailleur - Schakelt de derailleur spontaan of kraakt hij?

16



Safe cycling

Q

17

Bicycle parts

Check and contact your dealer if necessary.

Vermijd het dragen van lange jassen tijdens het fietsen! Wanneer u van de fiets stapt, kan de lange jas vast komen

Zadel te zitten in het achterste deel van het zadel, wat tot een ongeluk kan leiden. Controleer altijd of het zadel, de
zadelpen en de zadelklem goed vastzitten.
Verstel het stuur niet tijdens het fietsen. Stop in dat geval altijd en stap van uw fiets af. Houd bij modellen met een
zonder gereedschap verstelbare stuurpen altijd het veiligheidsslot ingedrukt wanneer u de stand van het stuur wilt
veranderen. Plaats geen kinderzitjes, tassen of andere voorwerpen op het stuur. De maximale belasting van het
Stuur stuur bedraagt 5 kg.
Staan de handvatten strak?
Is het stuur of de stuurpen beschadigd of vervormd na een val? Als u een verstelbare stuurpen hebt, controleer dan
of deze altijd strak staat. Heeft het stuur speling?
Kinderzitie Algemene instructies: Installeer het kinderzitje altijd zoals voorgeschreven door de fabrikant. Kinderzitjes voor
! beinvloeden de besturing en de wendbaarheid. Als u een kinderzitje gebruikt, controleer dan voor elk vertrek of het
goed zit.
Handvatten Vervang gescheurde, versleten, gladde of losse handgrepen onmiddellijk.
» Wees voorzichtig bij het fietsen met harde en/of leren zolen, vooral bij regen of gladheid, want de voeten kunnen
gemakkelijk van het pedaal glijden. Kies altijd schoenen met de juiste grip voor het fietsen - indien mogelijk.
Pedalen « Zijn de reflectoren schoon?
» Hebben de pedalen een stevige grip?
» Hebben de pedalen horizontale speling?
« Zijn de pedalen goed bevestigd aan de cranks?
Het is verboden personen op de bagagedrager te vervoeren. Zorg ervoor dat de draagtas het achterwiel niet
Pakdrager raakt. Zorg ervoor dat uw hiel de draagtas niet raakt tijdens het fietsen. Verdeel de bagage of het gewicht

gelijkmatig over de bagagedrager. De maximaal toegestane belasting is op de bagagedrager gestempeld.
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Reparatie en onderhoud

Let op! Dit product mag alleen worden gemonteerd door een gekwalificeerde dealer. Indien u niet in het bezit bent van een
kwaliteitslabel,mag niet proberen deze fiets te monteren, te installeren, te monteren, te onderhouden of af te stellen; in dat geval kan het
veilige gebruik van de fiets niet worden gegarandeerd en is de fabrikant niet aansprakelijk voor eventuele schade of defecten.

Wanneer u met de fiets reist, dient u voorbereid te zijn op technische noodgevallen, zoals pech, kettingbreuk, enz.

De volgende uitrusting en reserveonderdelen worden aanbevolen:

» Multigereedschap (inbussleutel, torxsleutel enz.)

* Kettingreparatiegereedschap

» Spaaksleutel

* Luchtpomp

* Reparatieset en/of reserve binnenbanden (geschikt voor uw fiets)
» Bandenlichter

Let op! Als u uw fiets niet met zekerheid kunt repareren, moet u contact opnemen met een gespecialiseerde dealer!

18



Afstellen en bevestigen van onderdelen TLIOVDSON

1. Zadel

Door uw fietszadel individueel in te stellen, kunt u ervoor zorgen dat u zich tijdens lange ritten of op lange termijn comfortabel voelt op uw fiets.
De horizontale zadelpositie en zadelhoek worden bepaald door uw individuele behoeften. Houd er rekening mee dat de rechte zitpositie uw

rug, armen en gewrichten het meest ontlast.

Typen zadels
Hoogteverstelling met zadelpenklembout(en)
Hoogteverstelling met snelsluiting

Positieverstelling met bouten (zadelpen met één of twee bouten)

East

Let op! Let er bij het parkeren van de fiets op dat het zadel niet door een voorwerp wordt beschadigd. Weersomstandigheden kunnen het
@ oppervlak van het zadel doen verkleuren, dus gebruik een zadelhoes om het zadel te beschermen.

19



Afstellen en bevestigen van onderdelen

Zithoogte aanpassen

Om de zadelhoogte te verstellen, draai je de zadelklembout los of open je de snelsluiting en stel je
de zadelhoogte in. Zorg ervoor dat de zadelpen soepel loopt en altijd gesmeerd is (uitzondering:
carbon zadelpennen). Trek of draai nooit met kracht. Na de juiste zadelhoogte zet je de zadelpen
weer vast door de bout aan te draaien of de snelspanner te sluiten. Controleer of de zadelpen goed
vastzit door het zadel aan de voor- en achterkant vast te houden en te proberen te verdraaien, stel
zo nodig de bouten bij.

Bevestiging van de zadelpen met snelspanner

Open de spanhendel door hem 180° te draaien. OPEN moet nu zichtbaar zijn. Zet de zadelpen in de
gewenste positie. Sluit de spanhendel door hem 180° te klappen. CLOSE moet nu zichtbaar zijn.
Aan het begin van de sluitbeweging tot halverwege moet de hendel zeer gemakkelijk bewegen.
Daarna moet de kracht van de hendel aanzienlijk toenemen en moet de hendel aan het einde
moeilijk te bewegen zijn.

o) . _ Voo
Let op! Als de spanhendel te gemakkelijk sluit, moet de voorspanning worden verhoogd; deze kan \\9{@ /
worden ingesteld met de klemmoer aan het uiteinde van de spanhendel. De hendel moet zo strak
staan dat hij in geen geval onbedoeld kan worden geopend. Controleer of het zadel goed vastzit ﬁ

door te proberen het te verdraaien.

De zithoogte aanpassen met de zadelklembout(en) &
Draai de zadelklembout (A) los en stel de juiste zithoogte in. Draai de zadelklembout vast. ( S—

Zithoogte aanpassen met snelspanner

Open de spanhendel (A) en stel de juiste zithoogte in. Sluit de spanhendel.

Zithoogte aanpassen met de klemschroef

Draai de klemschroef (A) los en stel in op de gewenste positie (horizontaal en kantelen). Draai de A
klemschroef vast.
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Safety marking

Attention! The seat post must never be pulled beyond the safety mark. It is very important that
you pay attention to the STOP, MAX or MIN mark when setting the correct seat height. The seat
post must be at least 7 cm deep in the seat tube. On most seatposts this installation depth is
marked MIN. If you are unsure about the correct adjustment of the seat post, please contact your
dealer.

Suspension seat post

If your bicycle has a suspension/dropper seat post, please read the enclosed manufacturer's
instructions for use and adjustment carefully. Most suspension seatposts can be adjusted to your
weight using an Allen key.

Adjusting the height of the saddle

To adjust to a comfortable riding position, you must do the following:
1. take off your shoes.

2. Sit on the bicycle saddle.

3. place your heel on the pedal

4. stretch out your legs

Attention! A saddle set too high puts unnecessary strain on the back and a saddle set too low
damages the knee joints.




Adjusting and attaching parts

2. Handlebars

The steering of the bicycle consists of the handlebars, stem, steering position, grips, brake lever
and gear lever. The Thompson bicycles are equipped with several stems depending on the area of
use. Below you will find the settings for the most commaon types. If you are unsure about the
setting, please contact your dealer to adjust the settings for you.

General adjustment

Check that the brake and shift cables are not too tight and that the wiring is not pinched. This can
affect shifting and braking as well as the free movement of the steering wheel. After adjustment,
check that the stem is also properly tight by trying to twist your handlebars with light force, if
necessary pull on the fixing bolt.

Safety mark

Caution! Do not adjust the height beyond the safety mark (A). Make sure your stem is in line with
the front wheel.

Adjusting the adjustable stem

Adjusting the stem/handlebar angle

Loosen the bolt

Adjust the angle to the desired position

Make sure the handlebars are set exactly in the middle. Tighten the bolts.

22
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Height adjustment of stems with inner clamp

Height adjustment of stems with inner clamp

Tilt the stem horizontally. See illustration.

Loosen the inner clamp (A).

If necessary, loosen the inner clamp with a light hammer blow (rubber or plastic hammer).
If necessary, use a support.

Set the desired height

Pay attention to the marking of the minimum insertion depth, marked on the stem.
Tighten the inner clamp. (A)

Adjusting the handlebar tilt

Loosen the bolts with an Allen spanner (A)
Tilt the handlebars to the desired angle.
Make sure the handlebars are set exactly in the middle. Tighten the bolts. (A)

Further handlebar tilt adjustments

Loosen the bolt (A)
Adjust the stem and handlebars to the desired position. Make sure that the handlebars are set
exactly in the middle. Tighten the screws (A and B)
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3. Shifting

Use the smallest chainring when going uphill and the largest for flats or downhill. Do not strain the pedal when shifting gears. This way you
can shift smoothly and at the same time protect the shifting system.

Attention! Consult your dealer to set the optimal chain length and and derailleurs for accurate shifting. If the gears are incorrectly adjusted,
the sprocket and shifting system may make noise or not function properly.

4. Chain

The bicycle chain has the task of transmitting the force exerted. Through use, the chain wears out over time. On electric bikes, the chain has to
transmit an even higher torque between the motor and the sprocket, so even special chains for electric bikes with higher tensile strength wear
out faster. Dirty chain accelerates wear, so it is advisable to clean it frequently and treat it withe a suitable lubricant. A well-maintained chain
with the correct chain tension ensures optimal running, as only a few percent of the exerted force is lost. Please clean wet and dirty chains as
soon as possible after cycling and treat them with a special chain oil or wax available in specialist shops. Remove excess lubricant from the
chain as it makes it easier for dirt and dust to adhere. Please note that a considerable amount of the lubricant used for bicycle chains ends up
in the groundwater. Therefore, when choosing a lubricant, it is advisable to choose a biodegradable lubricant that does not pollute the
environment.
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The life of the chain depends on the type of gears and, in the case of electric motors, also on the
type of motor, i.e. the torque delivered by the motor. With regular maintenance, the chain should
be replaced between 2500 and 3500 km for derailleur gears and every 4000-5000 km for hub
gears.

Attention! Consult your specialist dealer regarding the cleaning and care of the chain. Special
cleaning agents are available from your specialist dealer.

Chain tension

Please note: Contact your specialist dealer if the chain wear (A) exceeds 2 cm. You can measure
the chain wear yourself by squeezing the chain at the chain stay with one hand and then trying to
remove it from the sprocket with the other hand. If you can lift the chain off the sprocket with little
effort. there is already significant elongation of the chain.

A worn, worn chain can cause an accident. If you notice this, you should stop using your bicycle and
take it to a specialist workshop and have the chain replaced. Please do not attempt to replace the
chain yourself, as this requires special tools and expertise. You can get advice on choosing and
fitting the right chain at a specialist workshop.

Attention! An incorrectly fitted chain or one that is not the right size can lead to a serious accident.
Please contact a specialist workshop to have the chain of your bicycle replaced.

R s E EOt Eat Es
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5. bicycle gears

The gears on a bicycle are used to adapt your own performance to the type of terrain and
desired riding speed. If you are cycling up a hill in a low gear, you will have less effort but a
longer distance to travel because you will have to pedal more often. If, on the other hand,
you are riding downhill, a large gear is engaged and you can cover many metres with one
turn of the crank. Your speed is then correspondingly high. On bikes with derailleur gears,
make sure that the chain runs parallel to the frame when riding. Avoid riding continuously
with the chain running at a high angle, which leads to greater wear. Use the shift levers on
the handlebars to change to a different sprocket.

When shifting gears, pedal slowly and with reduced force. The small sprocket on the
sprocket in combination with the large chainring provides the easiest acceleration. The
large chainring in combination with the small rear sprocket provides the heaviest gear.

Attention!

. Do not pedal backwards when changing gears!

. It is important for the entire shifting process that you continue to pedal steadily. If
possible, do not shift under a heavy load, as this causes a lot of wear on the chain and
sprocket.

. Never shift both gears at the same time.

Important. Please contact a specialist workshop to adjust your derailleur and do not
attempt to adjust derailleurs yourself! Incorrectly adjusted derailleurs can lead to accidents
and mechanical damage to your bicycle.

Correct chain position

Ring Kecil (Granny) Ring Tengah (Middle) Ring Besar (Big)

‘"/|\IIIII W|/||\|u "||||/|\u

Wrong chain position

= =
]I |

WRONG
SHIFTING

I I

26



Adjusting and attaching parts THOVESON

S

O

27

6. Brakes

Before each ride, check that the brakes are working properly and only set off if you are sure that the brakes are working properly! Always contact
a specialist workshop for maintenance and adjustment of your bicycle's brake system! Well-functioning brakes are a prerequisite for safe
cycling! One or two brake levers are installed on your bicycle. By pulling the brake levers, you can reduce the speed of your bicycle or bring it to
a standstill. If there is a coaster brake and a brake lever on your bicycle, you can activate the front brake by pulling the brake lever that is
mounted on the right-hand side of the handlebar. If two brake levers are fitted, you can operate the front brake with the left brake lever and
the rear brake with the right brake lever. In Australia and Great Britain it is the other way round, the brake lever for the front brake is on the
right, the one for the rear brake on the left....

Befaore your first ride, check which brake lever operates which brake. If you are not used to this, have the brake levers converted by your specialist
dealer before your first ride.

In wet conditions, the braking distance for rim brakes increases by up to 40%. With disc and hub brakes the braking values are almost identical.
Caution: In wet conditions, the tyres have less grip on the road. Adapt your riding style to the external conditions.

Type of brakes

Coaster brake

The coaster brake falls into the category of hub brakes. If your bicycle is equipped with a coaster brake, you must pedal backwards to brake.
Place the crank arms horizontally if you want or need to be ready to brake.

Caution! If you feel that the coaster brake is losing power, please contact your dealer.

Caution! Avoid using the coaster brake continuously on long downhill stretches, as the internal brake parts can become very hot, resulting in a
reduction in braking power.
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Rim brake

Rim brakes are located on the fork or rear triangle. When braking, the brake pad is pressed directly onto the rim flanks of the wheel. There are
mechanical side-pull brakes, centre-pull brakes and hydraulic rim brakes.

Disc brakes

Avoid using the disc brake continuously on long downhill stretches. It is better to brake cyclically with interruptions. = Have the brake disc
replaced immediately if it is cracked or deformed and do not ride the bike again.

Adjusting the position of the brake levers
- Loosen the fixing screw of the brake levers,
- Slide the lever horizontally on the handlebars to the desired position and adjust the desired angle of the lever.

- Tighten the fixing screw again, and pay attention to the torque specified by the manufacturer.

Adjusting the pressure point

The pressure point refers to the moment when brake pads hit the rim (rim brake) or the brake disc (disc brake) and brake the bicycle. The
pressure point is too low if the brake lever can be pulled through more than half of the lever travel to the handlebar before the brake is applied.
We recommend a pressure point of about 30% of the lever travel. If you are not confident, always have your brake adjusted and serviced by a
specialist dealer.
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Rim/V-brakes

V-brakes are very powerful brakes! Brake carefully at the beginning to familiarise yourself with the
brakes. Use both brakes at the same time to achieve the shortest possible controlled braking
distance. Inaccuracies in the adjustment of the brake pads can be compensated for quite easily by the
installed ball washers. If you are not confident in adjusting the brakes, contact your specialist
warkshop where the brakes will be adjusted properly.

Brake pads

The brake pads should be adjusted so that the distance to the rimis 1-1.5 mm.

Important. Contact your specialist dealer if the brake pads are worn (if the angled A-notches (A) on
the brake pads are worn). In this case you must replace the brake pads

7\_{\_(\_/
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Disc brakes

On bicycles with disc brakes, the brake discs are attached to the wheel hub and the brake calipers
engage with the brake pads when braking. When the brake lever is pulled, the oil in the brake
hoses pushes the brake pads onto the disc, making this type of braking system very efficient
compared to rim brakes. On bicycles with disc brakes, you should clean the brake discs regularly
with a dry, clean cloth.

Important. Disc brakes do not apply full braking force when first used because the brake pads
have to wear out first. Please take this into account when cycling and be more careful and cautious
at first. If you notice that the brakes no longer function adequately, please contact your specialist
workshop: Brake pads can wear out over time, hydraulic brakes can lose oil pressure over time, and
mechanical disc brakes can have their brake cable elongated. Always have them serviced by a
specialist dealer

Caution! Accurate and professional adjustment of disc brakes requires specialist knowledge.
Therefore, contact your specialist dealer for professional disc brake adjustment. Incorrectly
adjusted brakes can pose a risk of accident. Please do not attempt to adjust disc brakes yourself
if you do not have the necessary expertise.

Burns from touching the brake discs.

As the brake disc can become very hot during prolonged braking, it should not be touched for at
least 30 minutes after riding.

= =

=
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7. Wheels

To ensure good progress and a spa run, the following points should be observed and checked before each launch:
. Properly inflated tyres; the tyre pressure is indicated on the side of the tyre (next to the Bar or PSl indication).
o Correct spoke tension

. Well adjusted wheel hubs with no play

. Condition of the rim

Attention! Please contact your dealer to have the tension of the spokes checked regularly or if the rear wheel needs to be removed and
reinstalled. The spokes may lose tension during the first few uses. It is important to have your bicycle's wheels checked and, if necessary, re-
centred at a specialist workshop after the first 150 km in order to adjust the tension of the spokes. Properly centred wheels significantly extend
the life of the wheel and hub and ensure a smooth ride.

Wheel fastening with quick-releases
. Open the tension lever by turning it 180°. You should now be able to read OPEN.
. Check that the wheel is correctly positioned.

. Close the tensioning lever by folding it 180°. You should now be able to read CLOSE. At the beginning of the closing movement up to half
way, the lever must move very easily. After that, the lever force must increase significantly and the lever must be difficult to move at the
end.

Attention! If the quick-release lever closes too easily, the pretension must be increased; this can be adjusted with the clamping nut at the end
of the tension lever. The lever must be so tight that it cannot be opened unintentionally under any circumstances. Always check that the wheel
is firmly seated.

Important. Please check the tension of the spokes at every maintenance, especially on wheels with hub maotors, and check the condition of the
wheels before every ride, because loose spokes increase the risk of accidents on your bike.
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Dismantling the tyre and inner tube

No oy e W

Unscrew the valve cap and the fastening nut from the valve.

Release the remaining air from the inner tube.

Place the mounting lever against the valve on the inner rim of the tyre.

Lift the sidewall of the tyre onto the rim flange.

Slide the second tyre lever about 10 cm from the first one between the rim and the tyre.

Lift the tyre over the rim with the tyre lever until the entire circumference of the tyre is loose.

Pull the inner tube out of the tyre.

Repairing the inner tube

W N

v

Inflate the inner tube.
To check where the inner tube is damaged, place the inner tube in a container of water.
Push the inner tube under the surface of the water. The air bubbles will come out at the defective part of the hose.

If the fault occurs on the way and you cannot locate the hole, simply pump up the hose vigorously. The hole will then get bigger and you
will be able to hear where the hole is more easily due to the higher pressure of the escaping air.

Allow the tube to dry.

You can now patch the hose. Follow the instructions on the patch kit.
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Fitting the tyre and inner tube
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Make sure that the rim tape covers the spoke nipples and is not damaged.

Place one side of the rim in the tyre.

Press one side of the tyre completely into the rim.

Insert the valve into the valve hole of the rim and insert the inner tube into the tyre.
Push the tyre sideways through the rim.

Pull the tyre firmly into the centre of the rim.

The already mounted part slides into the bottom of the rim.

Check again that the inner tube is seated correctly.

Press the second side of the tyre completely onto the rim with the back of your hand.
For Dunlop or Blitz valves: Replace the valve core and tighten the cap nut.

Pump up the inner tube a little.

Check the seating position and the concentricity of the tyre using the control ring on the rim flange. Correct the tyre seat by hand if it
does not run evenly.

Inflate the inner tube to the recommended tyre pressure.

Rims

Check the wear groove on the sidewall of the rim. If you find that the groove in the rim is no longer visible, replace the rim immediately and do

not ride the bicycle as it is no longer fit for use.

8. suspension fork/shock

For information on the use, adjustment and maintenance of your bicycle's suspension fork and shock, visit the component manufacturer's

website.
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9. Bicycle lighting

Headlight

Various headlights

JLEY)!

A)
B)

0

D)
E)

Rechargeable front headlight

Halogen or LED (with on/off/automatic switch on headlight) combined with hub
dynamo

Headlight integrated into the fork (with on/off/automatic switch on the back of the
headlight) combined with hub dynamo

Headlamp ( with on/off switch) powered by batteries

Headlight (with on/off switch) combined with hub dynamo
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Hub dynamo

The hub dynamo is a power generator that is integrated into the hub. This type of dynamo is not
only compact and light, but also electrically and mechanically much more efficient than the
previously used dynamos. It can be ridden with less rolling resistance, is less sensitive to
interference and does not slip.

@ Attention! Contact your specialist dealer if your hub dynamo malfunctions or the front wheel has
to be removed. Never disconnect the plug (A) yourself.

Light beam ¢ 5

Make sure that the light illuminates the road and does not dazzle oncoming traffic. To adjust the Y

light beam, see the instructions for the specific type of light.

Battery-powered headlamp
Use the button on the back (A) to switch the unit on and off. J
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Replacing batteries

Loosen the screw (A).

Remove the protective cap (B).

Replace the batteries. Note the + and - connections.

Dynamo headlight

Switching on and off

Caution! Contact your specialist dealer to replace the lamp.

Press button (A) to switch the lamp on and off.

Adjusting the light beam

Adjust the position of the light beam with the screw (B).

Malfunctions of the lights

Possible Cause

Possible Solution

Wiring is broken

Check the power cable, no rust on the lamp or dynamo
connectors. Do you see a damaged cable or a broken cable?

The batteries are dead

Replace the batteries
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Taillight

Various rear lights

Tail light with parking light

With these models, the lamp stores some energy. After stopping, the lamp continues to shine for a while. This is an important
safety feature, e.g. to ensure that the lighting system provides sufficient visibility when stopping at traffic lights.

Automatic on/off rear lights

In ON/OFF or ON/OFF/AUTOMATIC "Automatic" mode, the light comes on when it is dark and the system detects the movement
of the bicycle.

Press 1x: Automatic mode;

Press 2x: Continuous operation;

3x press: off

The switch (A) can be located on the rear, on the side or on the rear light.

Brake light
With these models, a brake light will switch on automatically by use of an internal movement sensor.
No cables are required and no buttons needed to push.



Adjusting and attaching parts
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Replacing the batteries

Loosen the screws (A).
Remove the cover.
Replace the batteries. Note the + and - poles

Important. Make sure that empty batteries are not disposed of with household waste, but are
taken to the appropriate collection points.

Malfunctions of the lights

Possible Cause Possible Solution

Wiring is broken Check the power cable, no rust on the lamp or dynamo

connectors. Do you see a damaged cable or a broken cable?

The batteries are dead Replace the batteries

Fitting lights and reflectors

Equip your bicycle in accordance with the legal requirements of the country in which you intend to
ride. If reflectors are supplied unassembled, you can attach them by holding them between two
spokes from the outside and then moving them inwards until they engage with both spokes.

Fitting the pedals

Coat both pedal threads with lubricant (grease).

Screw the right pedal (mark “R") clockwise into the right pedal crank.
Screw the left pedal (marked "L") anti-clockwise into the left pedal crank.
Tighten both pedals in the direction of the front wheel

38



Electric drive system TEOVIDSON

®

39

For information on the drive system of your electric bicycle, please visit the website of the drive system manufacturer. For electric bikes with
BOSCH drive, please visit https://www.bosch-ebike.com/en/products/batteries or download the original operating instructions for your
bike's drive and battery from this page: https://www.bosch-ebike.com/en/service/downloads

Scan the following QR codes with the camera of your mobile phone, which will redirect you to the websites mentioned above.

Bosch batteries Bosch user manuals

For information on electric bikes with SHIMANO drivetrains, visit https://www.shimano-steps.com/e-bikes/europe/en/product- or
download the original user manual for your bike's drivetrain and battery from this page: https://si.shimano.com/#/

Scan the OR codes below with your smartphone camera to be redirected to the above websites:
[=] .55 =]
L |

Shimano batteries Shimano user manuals
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1. Batteries for electric bikes

The battery of an electric bike can be attached to your bike in several ways: on the rack, on the frame or in the down tube of the bike.
Toinsert and remove the battery, you usually need to open or close the battery compartment lock. Please visit the website of the manufacturer
of your drivetrain for further instructions and download the relevant instructions.

Rack battery Frame battery Integrated (In-tube) battery

Before removing the battery from the bicycle, you should carry out the following steps:

. If the battery has a main switch (Bosch and Shimano bikes do not), make sure the battery is switched off.

o Turn the key to the left to unlock the battery lock.

o Remember to put the key aside after you have removed the battery from the holder. You can order a copy of the keys in case you lose them.
When ordering, you must state the number that is on the code card.

o The attachment of the battery may differ from one drive system to another. The following shows how to remove and install the batteries
of the most commonly used Bosch system. For more information and the specific battery for your bike, please refer to the system

manufacturer's instruction manual included with your bike.
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Correct insertion and removal of the battery

@ Important. Always switch off the battery and the drive system before removing or inserting the battery from/in the electric bike.

Inserting and removing the frame battery (see illustration A)

1.

41

To insert the battery, the key (5) must be in the lock (6) and
the lock must be open.

To insert the standard battery (8), insert it into the lower
holder (9) on the e-bike with the contact points (the battery
can be tilted up to 7° relative to the frame). Tilt it into the
upper (7) holder until it clicks into place. When it is properly
attached, you will hear a click.

Check in all directions that the battery is firmly in place. Always
lock the battery with the lock (6), otherwise the lock may open
and the battery may fall out of the holder.

Always pull the key (5) out of the lock (6) after locking. This
prevents the key from falling out or the eBike from being
stolen by an unauthorised person when it is locked.
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Inserting and removing the luggage carrier battery

(see illustration B)

1.

To insert the battery, the key (5) must be in the lock (6)
and the lock must be open.

To insert the (2) luggage carrier battery, push it into the
(1) holder in the luggage carrier with the contact points
facing forwards until it audibly engages. Check in all
directions that the battery is firmly seated. Always lock
the battery with the lock (6), otherwise the lock may
open and the battery may fall out of the holder.

Always remove the key (5) from the lock (6) after locking.
This prevents the key from falling out or the e-bike from
being taken away by an unauthorised person.

To remove the battery from the rack, switch off the
battery (2) and open the lock with the key (5). Pull the
battery out of the holder (1).

Remove (see figures C and D) and insert the PowerTube
battery mounted in the frame.
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Removal:

1. To remove the PowerTube battery (15), open the lock
(6) with the key (5). The battery lock releases and the
battery falls out of the (14) mounting rail.

2. Press the retaining tab from above, the battery lock
releases and the battery falls into your hand. Pull the
battery out of the frame.

Note: With different housing designs, it may be necessary
to insert and remove the battery in a different way than
described in the instructions. In this case, please contact
the manufacturer or the specialist shop where you bought
the bicycle.
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Inserting the battery:

1. To insert the battery, the key (5) must be in the
lock (6) and the lock must be open.

2. To insert the (15) PowerTube battery, insert it
into the lower holder of the frame with the
contact points.

3.  Push the battery upwards until it is held by the
(14) retaining tab.

4. Hold the latch open with the key and push the
battery upwards until it audibly locks with a click.
Check in all directions that the battery is firmly in
place.

5. Always lock the battery with the lock (6),
otherwise the lock can open and the battery can
fall out of the holder.

6. Always pull the key (5) out of the lock (6) after
locking. This prevents the key from falling out or

the e-bike from being taken away by an
unauthorised person.
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Battery use and maintenance

This electric bicycle is equipped with a high-quality Li-ion battery, which is lightweight, has a large storage capacity and is durable.

Li-ion batteries have the following advantages:

. Because lithium is the lightest metal, batteries made from it are much lighter and more durable than nickel-based batteries.

. Best ratio between weight and performance: large storage capacity, small volume, light weight. In addition, Li-ion batteries can transmit
high currents, making them the most suitable technology for electric vehicles.

. There is no memory effect: no crystals form in the battery, so there is no need to worry about regular training. Li-ion batteries are not even
destroyed when they are fully discharged.

. These batteries contain very few toxic substances.

. They slowly lose their capacity.

. Long life. In general, the storage capacity of Li-ion batteries starts to decrease after 500 complete charging cycles. However, with proper
care and gentle use, a Li-lon battery can withstand up to 1000 charging cycles.

. Wide temperature range: from 0°C to +40°C.

. Fast charging.

. A full charge of a battery of almost 500Wh costs less than 0.1 EUR, which allows you to ride up to 80-90 km with assistance.

Important. The battery also ages, so it is a consumable item. Please note that the battery loses capacity over time, which reduces its range!
Take this into account when planning your trip and take a spare battery with you if necessary. Spare batteries can be purchased at specialist
shops.
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Charging the batteries

Only use the original charger.

The charger is CE marked and has the appropriate certification.

Only use the charger in a dry room and do not cover it during operation. The charger and the charged battery must be at least 20 cm away
from a wall or large object when charging. There should be no flammable materials near the charger and battery. Otherwise, there is a risk
of fire hazard and short circuit.

Always unplug the charger before cleaning it.

If there is a socket near the bicycle, you can also charge the bicycle if the battery is attached directly to the bicycle. The charging connector
is covered with a plastic cap. Please open it and charge the battery directly (Figure 4.4). Removing the battery is useful if the bicycle is to
be charged in a place where it cannot be stored or if there is no power connection at the place where the bicycle is parked.

Always plug the charging cable into the battery first and only then plug the charger into the socket. When charging is complete, first

disconnect the charger from the mains and then the charging cable from the battery.

During the charging process, the LEDs indicate the charging status of the battery. When the battery is fully charged, all LEDs light up
green. You can then stop the charging process.

Only use the charger in a dry room and do not cover it during operation.

You can find a detailed description of the charger for your bicycle on the website of the drive manufacturer (page 35)

Attention! Never leave the battery unattended while charging. Li-lon batteries are extremely reliable and durable, but on extremely rare
occasions they fail, which could lead to the battery heating up and in very rare cases even to a fire. It is therefore important to keep an eye on

your device while it is charging. If you can, charge the battery in a place where there are no flammable materials nearby.
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To prolong battery life and avoid injury, follow the instructions below.

eXC,
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If, while driving, you notice that the display shows only one unit of battery capacity, charge the battery as soon as possible.
Remember to charge the battery before starting a long ride.

Check the capacity: Press the button at the end of the battery. If the 4 green LEDs on the right light up, it means that the battery is fully
charged.

If only one red LED lights up, the battery is completely discharged - charge it as soon as possible.

If the bike is used less frequently or stored for a longer period of time, it is recommended to check the charge level at least once a month.

Important.The battery does not need to be fully charged in this case. Only charge the battery to about 40-60% for optimum life during storage.

Caution!

The battery life is shortened by long storage without charging. If the battery is not charged for months, it is often so heavily discharged
that the cells can then no longer be permanently charged.

Never connect the two poles of the battery to a metal, as this will cause a short circuit and the battery may be damaged or suffer an electric
shock.

Never place the battery near a fire or heat source.

Do not shake, puncture or drop the battery.

When the battery is removed from the bicycle, keep it out of the reach of children to prevent accidents.
Disassembling the battery is prohibited and dangerous to life.

Be careful not to damage cables or other electrical components. Have your electric bike checked by a specialist workshop in the event of
damage. Do not use your pedelec after the damage has occurred and until it has been checked!

When cleaning the battery, make sure that it does not touch any live surfaces. This could damage you and the battery!
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Caution! Fire and explosion hazard.

Li-ion batteries (UN 3481) are classified as highly flammable substances (ADR 9). A fire caused by lithium ions is difficult to extinguish because
combustion releases oxygen which promotes the fire. Lithium ions burn with high flame intensity and can quickly spread to surrounding objects
due to the high heat. If the battery heats up, swells, smokes or catches fire, move away from it as quickly as possible and, if possible, place it
so that it cannot spread to other objects.

What to do if the battery is damaged or catches fire?

W

. If the battery smokes, do not breathe in the smoke. If possible, immerse the battery in a bucket of water.
This will prevent the battery from catching fire. Caution, risk of burns!

. In the event of a fire, leave the scene immediately. Do not try to extinguish the fire, but call the fire brigade UN 3480

as soon as possible. j——

. If possible, store damaged batteries (deformed, broken, cracked or punctured batteries) in a fireproof box
or a lockable metal drum in a place where there are no other flammable materials (preferably outside the
house).

. If the battery is damaged, please contact your specialist dealer immediately, who will be able to give you
precise information on how to proceed (return, disposal, etc.).

Sign indicating ADR Class
9 dangerous goods.
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2. Drive of the electric bicycle

Your electric bicycle is driven by a so-called centre motor on the centre axle or a so-called hub motor on the hub of one of the wheels.

= ] - '
=' *

Centre motor Centre motor Front motor Rear motor

Hub motor

The electric hub motor is maintenance-free, so its housing must not be opened. If you feel that the motor is not working properly, check the
wiring. The connecting cables that link the motor to the display may become loose or pulled apart. In this case, some contact faults can be
corrected by pressing the connection points together. If you find that the motor still does not work properly, please contact the specialist dealer
from whom you purchased your bicycle.

Mid-motor

You can find information about the mid-motor drive of your electric bicycle on the website of the drive manufacturer at one of the addresses
described above (page 35) or at another address specified by the manufacturer. Here you will find information on the maintenance and correct
use of your mid-motor.
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BELGIAN BIKE POWER

The motor of electric bicycles can offer different levels of assistance to help you pedal. You are free to choose the most suitable and
comfortable assistance level for your current riding conditions. For a safe start from a standing start, it is appropriate to use the lowest gear.

The gear ratio varies depending on the type of drive system. The maximum motor power depends on the selected assistance level.

For example, on a bicycle equipped with a Bosch system, you can choose between the following assistance levels.

OFF: The assistance is switched off. You can ride the bicycle as you would a conventional bicycle without assistance. In this mode, you cannot
use the push assist (Walk Assist).

ECO: low support level for maximum range.

TOUR / TOUR+: support level for steady cycling and longer rides.

SPORT: powerful support level for sporty cycling. gears for fast changing terrain and city riding.

eMTB: optimal support for any terrain, automatically adapted by the system. Drives for a sporty start, more dynamics and maximum power.

TURBO: maximum power for sporty riding comfort. To be used especially at high pedalling frequencies.

Support level can be changed at any time, even while riding. You can switch between different support levels with the +/- buttons on the
controls of the bike or on the display. You can check which assistance level you are currently using at any time on the bike's display.
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At low levels of assistance, the motor helps you move forward almost imperceptibly, while at high levels of assistance you can feel the power
of the motor more clearly. The level of assistance varies from drive to drive. For example, the assistance levels of the Bosch Performance Line
are as follows:

ECO: 55%
TOUR: 120%.
SPORT: 200
TURBO: 300%.

The energy consumption of the battery is much lower at low speed than at high speed. If you want to cover a long distance, you should select
one of the lower support levels (ECO / TOUR / TOUR+) and only switch to a higher support level if you have to tackle a steeper climb.

You will find a detailed description of the drive system of your bicycle in the manufacturer's user manual enclosed with your bicycle. Please
consult it before you ride your bicycle for the first time.

Use the button marked with this symbol to switch the bicycle's drive system on and off:

On bicycles where the power supply for the lighting is provided by the drive system, the front and rear lights can be switched on and off
simultaneously using a button on the on-board computer (display/controller). The light switch is marked with this symbol:

7
”
'd
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On certain models (e.g. speed pedelec bicycles), the horn mounted on the bicycle is an obligatory accessory of the drive system. You can activate
the horn function by pressing the button with this symbol:

Wy

The pushing aid makes it easier to push the bicycle. The speed of the push aid depends on the selected assistance level but is limited to a
maximum of 6 km/h. The push-assist function should only be used when pushing the bicycle. If the wheels of the bicycle are not in contact with
the ground when using this function, there is a risk of injury; therefore, use this function with caution.

To activate the push assist on a Bosch bicycle, briefly press the WALK button on the on-board computer/controller. This activates the function.
After activation, keep the + button pressed within 3 seconds until you need the push assist.

The pushing aid is deactivated if one of the following events occurs:
¢ When you release the + button
o If the bicycle wheels are blocked by something (e.g. braking or hitting another element).

o If you exceed the maximum speed of 6 km/h.

For more information, refer to the manufacturer's detailed system description included with your bicycle for the specific instructions for your
bicycle.
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3. Display and controls of the electric bicycle

Your electric bike's display shows you the main ride data, lets you monitor the battery charge and check your current settings. As different
electric bicycles are equipped with different types of displays, you will find more information on all the functions and uses of the display in the
factory manual provided by the system manufacturer. Please refer to the drive system manufacturer's website using one of the methods
described earlier (page 35) or any other relevant interface available from the manufacturer.

Bosch Purion display Bosch SmartphoneHub display and controller

Bosch smart system Kiox display and controller
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Maintenance and care of the electric bicycle

o Only specialist dealers may carry out maintenance and care work on live parts! Replace the parts of your electric bicycle only with ariginal
parts or parts approved by the manufacturer. Otherwise, the guarantee and warranty conditions may be invalidated.

. Remove the batteries before cleaning and maintaining the bike.

o When cleaning the battery, make sure that it does not touch any live surfaces. This could damage you and the battery! Only clean the
battery with a dry, soft cloth.

o Cleaning with a high-pressure water jet can damage the electrical equipment, as the high pressure can even cause water to penetrate the
sealed components.

o Take care not to damage cables and other electrical components. In the event of damage, have your bicycle checked at a specialist
workshap.

o Do not use your pedelec until it has been checked!

@ Transporting electric bicycles

The same rules and precautions apply to the transport of electric bicycles in vehicles as to normal bicycles. However, it is advisable to protect
the electrical parts of the bike (e.g. the display or the motor on bikes with a mid-mounted motor) with a separate nylon during transport, as the

turbulence generated by the car during the journey can push water into these parts.
When transporting a bicycle on the bicycle carrier, the battery must always be removed and safely transported in the boot of the vehicle.

As the high-performance batteries of pedelec systems are considered a dangerous product, they must not be transported in bicycles that are
not secured inside the vehicle! If you send your electric bike battery as a parcel, you must meet certain requirements. Please ask your specialist
dealer or the manufacturer for the relevant Regulations.

Electric bicycles cannot be transported by air due to the size of the Li-ion batteries.
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@ Environmental protection requirements

The lithium-ion battery of your electric bicycle is considered hazardous waste. Do not dispose of used batteries in your household waste, but
take them to a specialist electric bicycle dealer who will take them back free of charge and collect them properly.

When cleaning your bicycle, please take care to protect the environment. If possible, use biodegradable care and cleaning products and make
sure that they do not end up in the sewage system or in bodies of water.
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Tightening fasteners (bolts/nuts)

To prevent damage to the thread or loosening of the thread during operation, the screws and nuts must be tightened according to the specified
tightening torque. The specifications in the table below are general guide values.

Component Tightening torque (Nm) Bolts and nuts specified in the manual.
Mounting bolt for stem 20-25

Hub dynamo bolt + self-locking nut 10

Bolt for saddle clamp M8 20-25

Bolt for saddle clamp M10 25-30

Stem fixing bolt, handlebar fixing M6 12-13

Rear wheel axle nuts / SRAM 30-35

Rear wheel axle nuts / Shimano 30-40

Grip clamp for ergonomic grips 15-20

Pedals 35-40

Brake pad 5-9

Saddle fixing Clamp: 20 Seat post head part: 14-18
Brake lever 6-8

Crank fixing bolt 30-45

Frame mounting screw V-Brake: 5-7 Coaster: min. 2.5
Sprocket fixing bolt 8-12

Sprocket fixing screw 35-50

@ Danger! Be careful when tightening bolts and nuts, it is very important to apply the correct tightening torque. For your own safety, we
recommend that you contact your dealer or a professional mechanic. The values listed in the table above are general values. Please always
observe the values specified by the component manufacturer.
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Correct tyre pressure
Tyre Pressure MTB Trekking City and Children’s Road Bikes
Off-road in snow and wet
3 bar (45 PSD conditions B B B
3 - 4 bar (45 - 60 PSI) Off-road On forest and gravel paths| In the city, on asphalt -
4 - 5 bar (60 - 70 PSI) On Asphalt Long distances on asphalt - -

®
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7 -9 bar (100 - 115 PSI)

On dry roads

Attention! The values listed in the table above are approximate. The recommended tire pressures may vary depending on your weight, luggage,

terrain and weather conditions, and your individual cycling style. In all cases, please refer to the tyre manufacturer's tyre pressure values.
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Maintenance and mandatory servicing

0 km (First Setup)

Complete and professional assembly of the bicycle: bicycle
drive, brakes, gears, handlebars, fastening elements,
tightening with the prescribed tightening torque and checking
them.

Distributor/Retailer

To be checked before each journey

See instruction manual

At home or while out
riding.

After every 100-150 km driven

Care for the chain with the right lubricant. Please ask your
workshop which lubricant you should use for your bicycle.

At home or while out
riding.

After each off-road ride

Remove dirt from the bicycle frame with lukewarm water,
clean and lubricate the chain. Never clean your bicycle with a
high-pressure cleaner, as this washes the grease out of the
bearings and can cause malfunctions and faults in the
electrical components.

At home or while out
riding.

Mandatory maintenance:
mandatory after the first 150 km or
recommended depending on the
mileage, but at least once a year.

Tighten all bolts of the bicycle to the prescribed tightening
torque, check the adjustment of the gears and brakes,
complete check of the lighting system, check the spoke
tension and centring, check the suspension elements, the
crank, the headset, the handlebar, the stem.

Specialist workshop

Mandatory maintenance:
after every 1000 km

Check the chain elongation and the wear of the sprocket.
Check the suspension fork and the steamer (air pressure or oil
level, if applicable). Check and adjust the brake and shifting
system.

Specialist workshop
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Maintenance and mandatory servicing
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Mandatory
maintenance:

after every 2000 km

Disassembly, cleaning and re-greasing of hubs. Checking the wear of
the hubgear, chain, chain rings and sprocket. Checking the rear
suspension (air pressure if applicable), dismantling the suspension fork,
lubrication, replacement of defective or worn parts.

Specialist workshop

Mandatory
maintenance:

after every 4000 km

Major service, dismantling, cleaning, re-greasing and, if necessary,
replacement of all bearings, chain, chainrings and sprocket (also for
derailleurs). Tightening of all bolts. Inspection and replacement of worn
parts.

Specialist workshop

Mandatory
maintenance:

after every 6000 km

Major service, dismantling, cleaning, re-greasing and, if necessary,
replacement of all bearings, chain, chainrings and sprocket (also for
derailleurs). Tightening of all bolts. Inspection and replacement of worn
parts.

Specialist workshop

Mandatory
maintenance:

after every9000 km

Major service, dismantling, cleaning, re-greasing and, if necessary,
replacement of all bearings, chain, chainrings and sprocket (also for
derailleurs). Tightening of all bolts. Inspection and replacement of worn
parts.

Specialist workshop

Mandatory
maintenance:

after every12000 km

Major service, dismantling, cleaning, re-greasing and, if necessary,
replacement of all bearings, chain, chainrings and sprocket (also for
derailleurs). Tightening of all bolts. Inspection and replacement of worn
parts.

Specialist workshop

Mandatory
maintenance:

after every 15000 km

Major service, dismantling, cleaning, re-greasing and, if necessary,
replacement of all bearings, chain, chainrings and sprocket (also for
derailleurs). Tightening of all bolts. Inspection and replacement of worn
parts.

Specialist workshop

Mandatory
maintenance:

after every 18000 km

Major service, dismantling, cleaning, re-greasing and, if necessary,
replacement of all bearings, chain, chainrings and sprocket (also for
derailleurs). Tightening of all bolts. Inspection and replacement of worn
parts.

Specialist workshop
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Model name Model year

Seller's name Frame number

Date of purchase ]
Unique product identifier

Name of buyer / customer

Address of buyer / customer

The manufacturer reserves the right to change or modify the terms and conditions contained in this manual without any prior notice. All information and specifications in this brochure are
correct at the time of printing.

2023.02.01.
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